

林鄭：「降醫生水平」實天方夜譚

反駁外界對草案5質疑 重申醫委改革後仍醫生主導

香港文匯報訊（記者 陳敏婷）立法會周三將繼續審議改革醫委會的修訂條例草案。由於坊間有不少針對是次醫委會改革的質疑，政務司司長林鄭月娥昨日特地逐點反駁外界針對草案提出的質疑，指「降低醫生執業水平」的說法是天方夜譚，「醫務界翹楚怎會容許醫委會作出如此決定？」她重申改革後的醫委會仍以醫生主導。林鄭月娥強調，人口老化需要大量醫務人員工作，不但可吸納兩間醫學院的所有畢業生，亦相信年輕醫生會有更好就業階梯。

立法會只剩一次會議審議醫生註冊修訂條例草案，林鄭月娥昨日出席一活動後主動回應外界關於草案引起的5點質疑。她澄清有關「削減專業自主」的說法絕對不成立，因為現有醫委會內絕大部分都是醫生，另外只有4位非專業的人士，「情況是24對4」，即使新增4名非專業委員，仍以醫生主導。至於「降低香港執業醫生水平」的說法更是「天方夜譚」，「醫務界翹楚怎會容許醫委會作出如此決定？」

新增非專業委員先由民間推薦

針對有人聲稱「特首梁振英額外委任4名非專業委員，以操控醫委會」的說法，林鄭月娥回應指，雖然的確只有14名醫生委員是透過選舉產生的，但其實經特首委任之人，有必須經過提名。自己擔任政務司司長4年以來，不曾見過特首拒絕委任獲推薦而符合法規的人。

她續說，明白大眾對此的擔心，故政府已作修訂，包括將香港醫科專科學院的其中兩名成員由委任改成選

舉，由醫專醫生選出，換言之會將經選舉產生的委員增至16人，而新增4名非專業委員亦須由病人組織及消委會推薦給司長，才交由特首委任。

批有人屈特首有政治目的

被問及是否因為梁振英才令這個草案備受爭議，林鄭月娥強調，「這個是完全的無的放矢，我剛才都解釋了，有很多人近來都從『對人對事』的角度來看政府施政，最終受害的都是香港的市民。行政長官本人在這條條例草案的立場是很清晰的，他是站在病人的福祉、香港社會大眾的利益，所以他是很願意不堅持由他自己去揀選這4位新增的業外人士，由病人組織向他提名，他就會按着提名來委任，所以任何對於行政長官本人的攻擊或者指控，都是為了某一個政治目的。」

林鄭月娥強調，香港人口急速老化，特區政府已撥款2,000億元以擴建醫院，包括逾5,000張病床及90間手術室，需要大量醫務人員工作，不但可吸納兩間醫學院的



林鄭月娥昨日出席活動，面對記者提問。陳敏婷攝

所有畢業生，亦相信年輕醫生會有更好就業階梯，故「影響醫科生就業及出路」的說法與事實不符。

她並批評有人指稱「條例本身沒問題，惟食物及衛生局局長高永文解說不清，招來誤解」是「說到沒話說，非常不公道」，「如果我們的同事解說不清楚，立法會議員不滿意，怎會容許它恢復二讀呢？」她指出，高永文當知道事件被政治化，已披甲上陣，努力解說。

林鄭月娥重申，特區政府不會調動議程，強調草案獲得大部分香港人及所有病人組織支持，若將條例收回或放到最後，是不負責的做法，又呼籲醫學界立法會議員梁家驊「高抬貴手」，讓條例適時通過。

林鄭月娥五點反駁

謬誤	事實
1. 削減專業自主	即使新增4名非專業委員，醫委會仍以醫生主導。
2. 降低香港執業醫生水平	條例草案只是在組成部分增加4位非專業委員，及延長了一些有限度醫生註冊的年期由1年至3年；相信醫務界翹楚亦不會容許醫委會作出降低香港醫生的專業水平的決定。
3. 梁振英圖操縱醫委會	新增4名非專業委員亦須由病人組織及消委會推薦給司長，才交由特首委任。
4. 影響醫科生就業	香港人口急速老化，需要大量醫務人員工作，不但可吸納兩間醫學院的所有畢業生，年輕醫生會有更好的就業階梯。
5. 高永文解說不清	條例草案先經由法案委員會詳細討論，當時由食衛局代表詳細解釋，再在大會恢復二讀；高永文得知事件被政治化後，已親自披甲上陣解說。

製表：記者 陳敏婷

病人組織挺草案 添醫委會民主

香港文匯報訊（記者 文森）受部分醫學界反對的醫生註冊修訂條例草案至今仍未進入三讀表決階段。多個病人權益組織代表昨日重申對草案的支持，相信這有助提高醫委會的民主成分。有組織代表對草案審議進程感擔憂，認為草案雖非最好，但「若不通過，日後醫委會審議會再延誤。」病人組織又指，如果草案未能通過，梁家驊要承擔很大責任，須向投訴未能迅速得到處理的病人交代。

社區組織協會幹事彭鴻昌昨日出席一個電台節目時表示，草案提出的醫委會組成方案有助提高民主成分，不明白部分醫學界對維持一比一的委任及選任比例的訴求，形容該要求沒有什麼意義。他解釋，是次

新增的業外委任委員中有3名由病人組織提名選出，再由特首委任，因此特首名義上的委任已包括了民主選舉。

指梁家驊建議傾向保護醫生利益

反對草案的醫學界立法會議員梁家驊建議政府在增加4名業外委員的同時，應增加4名醫生委員，以維護專業自主。彭鴻昌擔憂，這樣會令醫委會更為傾向保護醫生利益，更令醫委會受控於某個醫生團體手上，故對政府提出的草案表支持。他又指，本港現時引入海外醫生的過程嚴謹，有信心不會有不合格的醫生被引入，更遑論降低本港醫療水平。

出席同一節目的病人政策連線主席林志勳對草案審議進程感擔憂，認為是次政府所提出的草案雖非最好，理解醫學界反對草案的原因，但「是次草案若不通過，日後醫委會審議會再延誤。」根據醫委會每年接收400宗新增投訴推算，他估計醫委會4年後所積壓的投訴個案將增至約2,000宗，倘若不增加委員加快處理，投訴個案等候時間將較現時為長。

支持草案的病人組織聯盟外務副主席陳偉傑指出，現時醫委會積壓近1,000宗有待處理的投訴個案，運作有欠公義，且未有履行其職責，強調一眾弱勢的醫療事故病人家屬一心為找出真相，實非針對醫生，相信醫委會改革有助加快處理進程，伸張社會公義。

陳肇始籲勿拉布冀作建設性討論



陳肇始 資料圖片

香港文匯報訊（實習記者 華鏗鑒）醫生註冊修訂條例草案前日於立法會通過二讀，食物及衛生局副局長陳肇始表示，希望草案經修訂後盡快三讀通過，呼籲議員不要拉布，應進行有建設性的討論，以改革醫委會的透明度及問責性，加快處理投訴個案。

加快處理900多宗投訴個案

陳肇始指出，醫委會改革草案是為了提高透明度和問責性，及加快處理積壓的900多宗投訴個案，惟過去兩個星期均有議員在立會辯論時拉布，拖慢審議進度。

她強調，議員提意見是正常，如有不清楚不明白的地方，當局願意再解釋，呼籲議員不要拉布，更指病人組織、市民及輿論等都不一面倒支持法案，如議員作建設性討論，有信心草案在立法會會期結束前通過。

另外，一名5歲女童疑於公立醫院多次求診被輕視病情，早前突然離世，死因未明，家屬投訴成院醫護人員疏忽，陳肇始表示關注事件，又指醫管局已將個案轉交死因庭跟進，將會繼續調查。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派政黨不斷通過在議會拉布等手段阻撓特區政府施政，如最近的《2016年醫生註冊（修訂）條例草案》就受到影響。行政會議召集人林煥光認為，成熟的政黨、有責任心的議員不會「因人而廢政」，勸喻反對派不要「好似小學雞」，凡事針對特首梁振英及特區政府。

議員不能「因人廢政」

林煥光在接受電台節目訪問時指出，立法會作為負責任機關，須「因政不要因人」，「你喜不喜歡他（梁振英）做行政長官，實質上無能提出的方案，全部都不行，總有些贊成、有些反對。」

他認為，成熟的政黨、有責任心的議員會在政治光譜上展示自己，但處理確實議題不能「因人而廢政」，從政者更不可以太個人化，「不可以好似小學雞，我憎你就什麼都擋住你。」

儘管反對派處處阻撓，林煥光認為，特首梁振英在選舉時提出幾個綱領的政策都能通過，包括扶貧、高齡津貼、房屋土地等，故客觀來看今屆特區政府施政並非什麼都做唔到，也非「全線癱瘓」，「今屆立法會審議89條條例中，有83條通過，全盤看不是這麼差，但傳媒及市民多數只聚焦點延得較長的條例。」

被問及今年9月立法會及明年特首選舉，林煥光期望，立法會能在換屆後，與特區政府建立更務實、為公眾利益一同打拚的關係。

林煥光勸反對派勿做「小學雞」

民記推「懶人包」釋草案優點



左右圖：民建聯在fb推出「懶人包」簡介醫生註冊修訂條例草案的內容。網上截圖



推動醫委會改革的2016年醫生註冊條例草案在立法會爭持不下，面對醫學界立法會議員梁家驊的瘋狂拉布，加上有組織肆意抹黑改革的目的，令不少市民對是次改革建議心存疑慮。民建聯近日在其社交網站facebook（臉書）專頁推出「懶人包」簡介草案內容，解釋草案如何在不影響專業自主的同時，加快處理投訴的效率，保障病人權益。

增問責性透明度 加快處理投訴

民建聯在「懶人包」中指出，有關修訂是為了回應

8非醫生委員 24醫生委員佔多數

「懶人包」續指，草案將會增加3名由病人組織提

社會的訴求：各界一直要求增加醫委會的業外人士比例，以加強醫委會問責性和透明度，加快處理投訴的效率及增加醫生人手，包括海外醫生，以紓緩醫生人手不足問題。

根據現行法例，在處理投訴時，醫委會只可開設一個初級偵訊委員會，修訂後就可以同時開設多個初級偵訊委員會，醫委會亦可聘法律顧問，及委聘執業大律師擔任法律顧問工作，處理投訴將會加強。

名，及一名由消委會提名再經行政長官委任的業外委員，修訂後的非醫生委員只有8名，遠較醫生委員24名為少，後者仍佔醫委會大多數，質疑如何影響專業自主。另一方面，委任與選舉產生的委員比例維持1比1，委任的委員亦必須先經中大、港大、病人組織、消委會等機構提名，認為不存在政府操控的情況。

草案又會將經醫委會審核後的海外醫生註冊期，由現時1年延至3年，有意擔心修訂後會影響本港醫療質素，「懶人包」強調，修訂沒有更改醫委會審核權，更沒有改動醫生註冊的標準，所以根本不存在降低醫生註冊門檻。 ■記者 文森

工聯：醫護士氣低 憂損服務質素



王國興(中)建議恢復兩項津貼鼓勵員工士氣。華鏗鑒攝

香港文匯報訊（實習記者 華鏗鑒）近日立法會審議醫生註冊修訂條例草案引發不少爭議，醫院管理局醫護支援職系員工人手不足、士氣低落的問題同樣值得關注。工聯會轄下香港醫療人員總會進行調查發現，接近一半受訪員工感到部門同事士氣低落，冀醫管局能妥善處理低層員工所面對人手不足而過於疲憊的問題，以免流失更多人手，影響整體醫療服務質素。

香港醫療人員總會於上月透過電郵及短訊，就前線員工對工作滿意程度，訪問752名工會成員，45%受訪者認為工作不開心；49%指部門內士氣低落，僅2%感士氣高昂；逾500名受訪者均認同，需要增加人手及提高薪酬待遇，提高員工士氣。

大量員工出現勞損或工傷

醫管局支援職系員工協會副理事長吳偉玲指，病房助理長期人手不足，普遍日間一間病房只有3人至5人，晚間情況更甚，院方僅要求員工加班，兼任其他職系工作，卻忽視資源不足的情況，令大量員工出現勞損或工傷，影響照顧病人時的表現。

工聯會立法會議員王國興指出，醫管局招聘程序僵化，長期無法招聘足夠人手，除增聘員工外，亦應改善前線醫護人員工作環境，以免人手繼續流失，加重他們的工作壓力。他建議恢復自2002年取消的「輪班工作津貼」及「辛勞（厭惡性職務）津貼」。

另一工聯會議員麥美娟亦指，政府一直說有留意醫護人員的工作情況，惟多偏向醫生及護士，日後應多關注前線支援職系的工作情況，她建議設立「恆常溝通機制」，使低層僱員的訴求可上達管理層，改善工作環境。